

# 关于新经济 “后浪”有话说

姚丽萍

新民眼

昨天,“2020胡润全球独角兽榜”新鲜出炉。这只“独角兽”,不是法庭前的那只,较之公平正义,更关乎活力希望,可视为新经济发展风向标。疫情突袭之后,全球经济陷入深度衰退之际,新经济如何以强大创新活力,在衰退和繁荣之间选择繁荣,在退化和进化之间选择进化,“后浪”们有话说。

“独角兽”,长什么样?一张标准照是——成立时间不到10年,价值超过10亿美元,非上市企业。“2020胡润全球独角兽榜”上,我国最大移动支付平台支付宝母公司蚂蚁集团以1万亿元估值,一举夺魁。第二名,是抖音母公司字节跳动,估值5600亿元。这两只“独角兽”已是第二年蝉联全球冠亚军,其中,

蚂蚁集团已宣布了科创板和港交所上市计划。值得关注的是,榜单排名前十的“独角兽”,有6家为中国企业,除了支付宝和字节跳动,还有滴滴出行、陆金所、快手和菜鸟网络。

看看这张排行榜,毫无意外,金融与科技联袂,成就了新经济的强大动力。也是昨天,黄浦区“新青年新经济”论坛上,来自外滩金融集聚带的“后浪”们这样评价——新经济时代,金融更需要创新,典型代表就是金融科技。近年来,大数据、云计算、人工智能、生物识别、区块链等一系列新兴互联网和信息技术正在深刻变革整个金融产业。一种新经济现象是,传统金融机构正经历着持续转变,从单纯地投资金融科技企业到与金融科技企业合作,再到逐步向内部开发金融科技服务和孵化金融科技应用;同时,越来越多的科技公司也正在跨界参与金融。而让金融科技更强

大的,还有金融监管。伴随金融监管政策不断完善,企业风险意识增强,跨行业、跨市场交叉性金融风险的甄别、防范和化解能力也水涨船高。8月3日,人民银行上海总部刚刚完成了对8个拟纳入金融科技创新监管试点应用的公示,主要服务于小微企业融资、供应链融资和信息协同共享。

这些新景观,无不昭示,金融与科技的创新,已经并还将为新经济注入强大动力。再看看那张排行榜,除了金融科技惊艳亮相之外,“后浪”们眼中,新经济究竟“新”在哪里?

新经济,新在技术创新。较之传统经济,最本质的区别就是依托互联网,依托新一代信息技术手段,发展衍生出经济现象和相关产业;一系列科技革命,让新经济的生产效率、发展效益优势凸显。

新经济,新在商业模式创新。近年来,在

中国、在上海涌现出一大批新业态、新模式,在线经济、共享经济、夜间经济,这些曾经的新名词如今已是耳熟能详。今年疫情来势汹汹,上海依托在线新经济,让生鲜电商、智能配送有力支撑起消费市场,二季度即实现了经济正增长。

新经济,新在制度创新。技术在进步,商业模式在迭代,政策制度供给能否与时俱进,适应甚至引导新经济、新产业的发展,需要职能部门制度创新,营造出更好的营商环境。更好的营商环境,意味着更完备的产业体系和创新体系,社会经济更有韧性,更能有效应对各类风险,不论是来自外部的、内部的,周期性的还是突发性的。

新经济,一心选择进化与繁荣,技术、模式和制度创新,没有止境——在不确定的世界里,这一点,“后浪”们很确定。

浦东

## 安置房交付近22万M<sup>2</sup> 康桥老居民欢喜回故地

本报讯(首席记者 宋宇华 通讯员 章磊)丰和苑交房、仁怡苑交房……今天,记者从浦东新区康桥镇获悉,今年以来,该镇多个动迁安置项目启动安置回搬,总交付面积近22万平方米,动迁居民即将住上期盼已久的新居。据悉,这也是浦东新区今年回搬规模最大的街镇。

位于秀沿路上的仁怡苑,属于六街坊动迁安置项目,分南北两个区域,总户数达到2668户,是康桥镇规模较大的动迁安置小区。近日,动迁村民杨水刚来到位于16楼的新居,仔细查看窗户、开关等。“6月份拿到房,准备装修好、再晾一段时间就可以住进去了,这两天再过来看看。”时下正值夏天,小区里不少装修工人进进出出,许多村民都在抓紧时间,争取早点住上新房。

杨水刚是从怡园村动迁过来的,将来和他一起住在这个小区的有不少同村的“老邻居”。汤巷六街坊居民区筹备组组长陈煜表示,仁怡苑涉及动迁范围很广,除了怡园村,还有沔青村、沿北村、石门村。

走进小区,但见里面配套设施十分齐全,划好的车位、非机动车棚、独立的羽毛球场等,设施不亚于一些商品房小区。有关负责人介绍,周边的商业配套也已经在规划中。

记者了解到,即将乔迁新居的不止是仁怡苑居民,今年,梓潼居民区B地块动迁安

置基地、丰和苑已经在之前交房,157户动迁居民也将住上期盼已久的新居。

丰和苑位于梓潼“城中村”B区,总用地面积约2.4万平方米,配备4幢6层多层住宅、3幢18层高层住宅,住宅套数共计450套。丰和苑的交付,标志着梓潼居民区“城中村”改造项目取得阶段性成果。

康桥镇有关负责人介绍,安置房项目的建设,从项目储备、正式立项、征收动迁、土地储备、土地出让、开工前手续、施工建设、竣工验收,直到最终交付使用,涉及的工作环节量多面广、手续复杂、时间跨度长。除了安置房项目本身以外,建设过程中还需涉及配套道路、配套学校、给排水、电力、燃气、通信等配套管线,存在诸多不可控因素。

由于安置房项目的建设直接关系到老百姓的民生问题,浦东新区建交委与康桥镇人民政府一同协调相关部门单位,加快手续办理,狠抓施工进度和施工质量,保障安置房项目建设按计划、保质完成。

“今年,康桥镇共有3个动迁安置房实现交付,许多村民可以结束过渡在外的生活,住上期盼已久的安置新居。此外,康桥镇还将全面推进各项民生实事项目,包括康花新村旧住房整新改造工程、梓康路大修工程、秀沿路景观提升工程等,为老百姓营造更加宜居宜业的氛围。”康桥镇有关负责人表示。

杨浦

## 区年度旧改征收完成9成 定海“穷街”将成“过去时”

本报讯(记者 孙云)昨天下午,杨浦区定海134街坊的居民们顶着大风和高温,齐聚旧改征收基地办公室,因为这是134街坊旧改征收“二次征询”正式签约的头一天,他们要一起来见证协议生效的历史性一刻。

如大家所盼望和预期的那样,16时30分,数据墙更新信息:定海134基地总户数588户,签约583户,签约率达99.15%,达到协议生效比例条件。134街坊征收基地签约生效,意味着杨浦区今年征收1万户的目标任务已完成90%,体现出杨浦区委、区政府加快推进旧区改造的坚定决心,曾经的定海“穷街”即将成为“过去时”。

定海134街坊是市区联手储备项目,征收范围(旧城区改建范围)东至贵阳路,南至波阳路,西至原新华树脂厂,北至平凉路。地块内大多为旧里房屋,建造年代久远,房屋结构简陋,环境逼仄拥挤,存在较大安全隐患,

居住环境亟待改善。

居民盼望改善居住生活环境,要求旧改的呼声强烈。2019年12月15日至12月20日,基地完成了居民第一轮意愿征询工作,同意率99.83%。2020年4月8日至5月7日,基地在意见征询范围内公布房屋征收补偿方案并征求意见。

基地充分贯彻公开、公平、公正的原则,6月9日和10日召开政策宣讲会,逾500位居民代表出席。征收工作人员深入浅出地让居民们深入了解征收补偿方案的内容,为后续签约奠定良好基础。

另据了解,在134街坊“二次征询”签约生效的同时,江浦159街坊和定海134街坊K2-1地块公共绿地工程(一期)项目也实现了高比例签约生效。两个项目共涉及居民88户,各类房屋建筑面积约4350平方米,签约率分别为98.77%和100%。



王邦平老师(左一)和孩子们在北京研学旅行(资料照片)

## 真爱让远方不再“远”

上海真爱梦想公益基金会 让山区师生“去远方”研学旅行

“这是他们走出家门的第一次,有了这一次的大开眼界,孩子们将会加倍努力学习,走出大山,走向更远的远方,你们的未来不是梦,只要有梦想就一定能够实现。”云南昆明禄劝县屏山小学老师王邦平说,去年她带着孩子们一起参加了上海真爱梦想公益基金会组织的第六季“去远方”研学旅行活动,去了北京,“一周很快就过去了,但是,美好的回忆一定会留下很久很久,一周来,同学们真的学到了很多,从好奇腼腆胆小到熟悉大方坦然,从开始的不知所措到后来的得心应手,从任性计较到能顾全大局,从消极被动变为积极主动,小伙伴们真的在慢慢长大了。这将是他们这辈子最难忘的一件事吧!”

去年6月,上海真爱梦想公益基金会第六季“去远方”研学旅行活动启动,“去远方”研学旅行活动是一项依托梦想课程《去远方》帮助孩子们走出校门,自主探索广阔未知世界的综合实践活动。每年暑假,真爱梦想招募150位志愿者作为评委经过三轮评审从全国各个班级提交的研学旅行方案中,选出评委们心目中最有创意、思考最详细、最有童心的队伍,通过网络众筹的方式,让孩子们实现“去远方”的梦想。

最终,从全国各地4000多个孩子约

900份的旅行方案中,综合可行、创意、安全等各种因素,选出了60支团队,王邦平和同学们获得了去北京的机会,上海真爱梦想公益基金会副秘书长陈馨表示,孩子们对于未来的憧憬会因为一次次看世界的旅行而丰富起来,他们能看到更多的可能性,对未来拥有更多的自主选择权利,最后才能成为一个真正的有担当的追梦人。“去远方是我们给孩子的一份礼物。”

出发的那一天,“孩子们都是第一次离开家,很多都是第一次乘飞机,第一次坐火车,第一次坐地铁。”王邦平说,一路上,孩子们雪亮的眼睛看什么都是惊喜的。孩子们每到一处都怀着激动的心情,打算把整个北京看个透,“我真佩服孩子们不会累的精神。比如那天去长城,我们越过一个个烽火台,我都已经很累,但孩子们都在往前冲。”眼看到了最高的烽火台,问孩子你们还可以坚持吗?每个人都坚定地回答:“不到长城非好汉,到了长城一身汗,没什么大不了的!”王邦平说:“渐渐地,孩子们胆子越来越大,全班完成了和陌生人交流55次,与外籍人士对话36次,与外籍人士合影留念41次。”

每个人心里也都会有一个远方,带着孩子们走近远方,才能让心中的梦想变得触手可及! 吴翔